

# روزنامہ

ایڈیٹر  
روشن دین تحریریں

## The Daily ALFAZL

RABWAH

پہلی شنبہ

قیمت

جلد ۵۲  
۲۰۱۲ء مارچ ۲۳ شوال ۱۴۳۲ھ ۲۰ مارچ ۱۹۶۳ء نمبر ۶۶

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب

۱۹ مارچ بوقت ۸ ۱/۴ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین۔

ارشاد اہل بیت علیہم السلام موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## یہ بڑی خطرناک بات ہے کہ انسان خدا کو چھو کر دوسرے سے سوال کرے

### خدا تعالیٰ ہرگز پسند نہیں کرتا کہ کسی اور کو معبود قرار دیا جائے یا میگا راجائے

”یہ بڑی خطرناک اور دل کو کھپکا دینے والی بات ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کو چھو کر دوسرے سے سوال کرے اسی لئے نماز کا التزام اور پابندی بڑی ضروری چیز ہے تاکہ اولاً وہ ایک عادت راسخہ کی طرح قائم ہوا اور رجوع الی اللہ کا خیال ہو پھر رفتہ رفتہ وہ وقت خود آجاتا ہے جبکہ انقطاع کمالی کی حالت میں انسان ایک نور اور ایک لذت کا وارث ہو جاتا ہے میں اس امر کو بھینچنا نہیں چاہتا ہوں انہوں نے کہا ہے کہ مجھے وہ غلط نہیں ملے جن میں غیر اللہ کی طرف رجوع کرنے کی برائیاں بیان کر سکوں۔ لوگوں کے پاس جا کر منت تو شامد کرتے ہیں۔ یہ بات خدا تعالیٰ کی غیرت کو جوش میں لاتی ہے کیونکہ یہ تو لوگوں کی نماز ہے پس وہ اُس سے ہٹتا اور اسے دور پھینک دیتا ہے میں موٹے لفاظی میں اس کو بیان کرتا ہوں۔ گو یہ اس طرح نہیں ہے مگر سمجھ میں خوب آسکتا ہے کہ جیسے ایک مرد غیور کی غیرت تقاضا نہیں کرتی کہ وہ اپنی بیوی کو کسی غیر کے ساتھ تعلق پیدا کرتے ہوئے دیکھ سکے اور جس طرح پر وہ مرد ایسی حالت میں اس نابکار عورت کو واجب الیقین سمجھتا بلکہ ایسا اوقات ایسی وارداتیں ہو جاتی ہیں ایسا ہی جوش اور غیرت کو بہت کا ہے جو بوقت اور دعا خاص اسی ذات کے مقابل ہیں۔ وہ پسند نہیں کرتا کہ کسی اور کو معبود قرار دیا جائے یا میگا راجائے پس خوب یاد رکھو! اور پھر یاد رکھو! اگر خیر اللہ کی طرف جھکتا خدا سے کاٹنا ہے نماز اور توجہ کچھ ہی ہو کیونکہ توجہ کے عملی قرار کا نام ہی نماز ہے اُس وقت بے برکت اور بیہود ہوتی ہے جب اس میں نیت اور تامل کی روح اور حقیقت نہ ہو۔“

(الحکم ۱۲ اپریل ۱۹۹۸ء)

محرم مقبول احمد صاحب اور محرم ابوطالب صاحب

۱۹ مارچ سے روانہ ہو گئے

۱۹ مارچ ۱۹۶۳ء محرم مولیٰ تنہا اور حضرت صاحب

اور محرم ابوطالب صاحب افریقین اعلیٰ کے لئے اسلام

کی غرض سے بیرون پاکستان جانے کے لئے مشرف

۱۶ مارچ ۱۹۶۳ء بروز جمعہ صبح پنجاب ایئر لائن سے

کراچی روانہ ہو گئے۔ اہل ربوہ نے بہت کثیر تعداد میں

دیوے کی پیشکش کی جو کہ ہر وہ بھی ہرگز کو بہت

پیشکشوں اور اوداع کیا۔ احباب نے انہیں بھینچنا

کے بارے میں رائے اور مشافحہ و مناقبہ کیا گاڑی روانہ ہونے

سے قبل حضرت تھانی محمد عبد اللہ صاحب نے اجتماعی

دعا کرائی۔

احباب ہفتہ دہا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہر وہ بھی

کا عاقل و ناصر ہو وہ خیرت اپنی منزل مقصود پر پہنچیں

اور اللہ تعالیٰ انہیں خدمت اسلام و خدمت مسلمان

کی پیشکش از پیشکش توفیق عطا فرمائے۔

آمین

## تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ کی شاندار سالانہ تقریب

طلبہ کے انعامی مباحثے اور ڈوائیم الوداعی تقاریر کا انعقاد

دیوبند ۱۸ مارچ۔ کل مورخہ ۱۸ مارچ بروز توار جمعہ شام تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ میں بہت وسیع پیمانے پر سکول کی سالانہ تقریب کا انعقاد عمل میں آیا۔ بدشاہانہ تقریب دانشمندیوں پائے نیکوں کو پہنچی یہی نشست میں سکول کی سٹوڈنٹس یونین کے زیر اہتمام ایک انعامی مباحثہ منعقد ہوا جس میں سکول کے طلبہ نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ دوسری نشست میں طلبہ جماعت ہفتم کی طرف سے میٹرک کے امتحان میں شریک ہونے والے طلبہ جماعت دہم کو الوداعی ایڈریس پیش کیا گیا نیز سکول کے عمران اسٹاٹ نے سکول کے سینئر اسٹنٹ ٹیچر محترم عبدالرحمن خان صاحب جنگلی نے اپنی اہل اہل۔ بی۔ بی۔ ڈی کے ریشتر ہونے اور اعلیٰ کلاس اسلام کا ترقی سے عنقریب عازم امریکہ ہونے پر انکی خدمت میں الوداع کے طور پر نہایت محبت و خلوص اور قدر دانی کے گھر سے جذبات کا اظہار کیا۔ سکول کی بدشاہانہ سالانہ تقریب میں جو بہت سلیقے اور لطافت کے ساتھ ترتیب دی گئی تھی

بہت پسندیدہ لگا کا اظہار فرمایا۔

(باقی صفحہ پر)

### درد نامہ فیصل ربیعہ

مورخہ ۲۰ مارچ ۶۳

# لا تقنطوا من رحمتی اللہ

ایک لاہور کے محنت روزہ میں "بر امت خافات میں کھو گئی" کے زیر عنوان جو پہلا حادق نوشتا ہے ہٹا ہے ذیل میں لفظ بلفظ نقل کیا جاتا ہے۔

"ہر دن ہوتے ہیں ایک بزرگ جن کے ہنہا خانہ دارانہ میں اسلامی یونیورسٹی کے قیام کا خاکہ ہے جہاں سے پانچ تشریف لائے اور دیر ایک مسلمان کے مستقبل کا ذکر کرتے رہے ہم انکا نام اس لئے نہیں لینا چاہتے کہ ان میں روحانی قدروں کی نسبت سیاسی قدروں کی اخرواتی ہے اور بالفاظ دیگر ان کا جو دو دینی سے زیادہ سیاسی ہے ہمارا نقطہ نگاہ یہ تھا کہ

۱- مسلمانوں میں وہاں کی خاطر سے جمود اور اجتماعی اعتبار سے انحطاط اتنا عام ہو چکا ہے کہ ان کی کثرت تا ثانیہ نظر ایک خواب نظر آتی ہے۔  
۲- ایک ایسی قوم جو جسٹے پر آمادہ ہو یا میرا گ توشتہ تفتیر ہی موت ہو اور میں نے وہ مقلد نقاشیاں قبول کر لی ہوں جو رونے والی قوموں کا خاصہ ہوتی ہیں تو اس عالم جان کنی سے اسے وہ عالمین کا فضل و کرم ہی نکال سکتا ہے دوسری گو قہررت نظر نہیں آ رہی ہے۔

۳- صدیوں سے مسلمانوں میں وہ حال سیاسی اعتبار سے کوئی مرکزی شخصیت موجود نہیں۔ نتیجتاً مسلمان اپنے اپنے دائرہ کی مرکزیت کے علاوہ داخل طور پر ملتانی تکنیک کا شکار ہیں اور یہ ایک ایسا مرض ہے جس کا تیرہ ہدف ملانے تو جو ہو ہے اور وہ کلام الجہ ہے لیکن کوئی سیاسی عناصر مانع نہیں ہے۔ اسی کا سبب ہے کہ مسلمانوں کی اجتماعی زندگی کا پورا چہرہ سچ ہو چکا ہے۔

۴- مسلمانوں کے قوموں کے نشوونما پانے کی جو علامتیں سورہ عصر میں بیان کی ہیں وہ تمام تر مسلمانوں میں مفقود ہیں۔ ایسے مومن قانت کی طرح نہ وہ اللہ پر ایمان رکھتے ہیں بلکہ جس چیز کا نام آتھوں سے ایمان رکھ دیا ہے وہ جملہ دشمنی مشترک ہے اہل صانع کی فصل ہی ان کے ہاں کٹ چکی ہے۔ راجح کی اشاعت و دعوت کا اصول تو ہے سولے حسرت ایچر گھر میں خاک ہیں

۵- قرآن نے قوموں کے نشوونما پانے کی جو علامتیں سورہ عصر میں بیان کی ہیں وہ تمام تر مسلمانوں میں مفقود ہیں۔ ایسے مومن قانت کی طرح نہ وہ اللہ پر ایمان رکھتے ہیں بلکہ جس چیز کا نام آتھوں سے ایمان رکھ دیا ہے وہ جملہ دشمنی مشترک ہے اہل صانع کی فصل ہی ان کے ہاں کٹ چکی ہے۔ راجح کی اشاعت و دعوت کا اصول تو ہے سولے حسرت ایچر گھر میں خاک ہیں

اور جب ایک قوم ان خصائص سے عورتی ہو تو اس میں جدوجہد کی اجتماعی روح اور کردار و عمل کو سرسبز کرنے کا جو سر یعنی سر کیونکر پیدا ہو سکتا ہے ۶- جو لوگ داعی حق کہلا رہے ہیں اور جن کا امتیازی نعرہ یہ ہے کہ وہ دین اسلام نافذ کرنے کی دھن میں لگے ہوتے ہیں کسی "جہانگیر" کے ہاتھوں "گولیاں" کے قلعہ میں قید ہونے کو تیار نہیں البتہ سیاست کا متفق انہیں اس حد تک لاحق ہو گیا ہے کہ "اگر" کے تقدیر میں قید کو دئے جائیں تو "تاز محل" نکالوں گے اس کے ساتھ دیکھنا چاہتے ہیں۔ یعنی اختراذات کے مواد ان کا کوئی دوسرا مطلع نظر نہیں ہے۔

حاصل کلام یہ کہ پھیلی گئی صدیوں سے مسلمانوں نے اتنی خدمت نہیں کی ہے جتنی کہ خود اسلام نے مسلمانوں کی حفاظت کی ہے اور نتیجہ امر صورت حال کا یہ ہے کہ

بر امت خافات میں کھو گئی ہمیں انوس ہے کہ جہاں سے مخاطب بزرگ اس کا جواب دینے سے قاصر تھے بلکہ معذور (میان ۱۱ مارچ ۱۹۶۳ء ص ۶) یہ ادارتی نوٹ۔ دہلی مسلمانوں کی مسجد دینی حالت پر مہر ثبت کہ دین سے اس سے ثابت ہوتا ہے کہ مسلمانوں کی بیماری اب اس دور پر پہنچ چکی ہے کہ کوئی آسانی ملنے کا نسخہ اس کو معصوم یا نہیں کر سکتا۔ نہیں۔ یہ حالت اتنی خشک ہے کہ جو یہ آج سے بیچ سال کا ایک ہوا مسلمانا حال کا قول یہ صادق آتا ہے۔

کسی نے یہ بقرط سے جا کے پوچھا عرض تیرے نزدیک جہانگ ہے کیا کیا وہ بولا نہیں ہے عرض کوئی ایسا کہ جس کی دعا حق نے کی ہو نہ پیدا مگر عرض جس کو آسان سمجھیں گے جو طبیب اس کو نہ ہاں کھیں

آج قبول محنت روزہ نہ کر سکتا کوئی ایسا ہی عرض لگ چکا ہے اور بیماری کا اتنا زور ہو چکا ہے کہ مریض سمجھتا ہے کہ وہ دراصل مریض ہی نہیں اور جب طبیعت جاننا اسکی توجہ اس طرف دلاتا ہے تو اسکو نہ ہاں کھتا ہے سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب مسلمانوں کی یہ حالت ہو چکی ہے جس کا ذکر محنت روزہ نہ کر سکتے انھیں کس کے ساتھ بیان کیا ہے تو کیا اب کچھ نہیں ہو سکتا کیا مسلمانوں کی حالت کے سونہرے سے بالکل ہی یوں ہو کر میٹھ جانا چاہیے کیا اسلام ہی کو تیرہ یا کھدینا چاہیے اور عیسائیت کی آغوش میں چلے جانا چاہیے

صحابہ پر تو ان اغلاط کا اطلاق ضرور ہوتا تھا کیا چند ہی سالوں میں مسلمان تمام دنیا پر بھاری نہیں ہو گئے۔ کیوں کہ ہتھتے ہوئے جو یہ ہر آج جنوں کے ہاتھوں ہوں کچھ دن گزرتے ہیں نے بھی خوش رنگ لباس کی پہنا تھا۔ اسلام اور مسلمانوں کی تازہ اب بھی آفتاب عالمیاب کی طرح صغر دنیا پر چمک رہی ہے۔ ذیوی شریک نہ ہونے دیکھے۔ اگرچہ دنیا دارای میمان سے اپنا ہے مگر اسلام کا پیمانہ زاد ہے اس کا پیمانہ العتر خزی ہے۔ کیا پہلی تاریخ میں ایسے روشنی کے مینار نظر نہیں آتے جن کو "درویش" کہنا چاہیے۔ درویشی اول درویش نمونہ کیا لیے انسان اسلام نے نہیں پیدا کئے جن کی حیرت کی ایک حرکت پشہنشا ہوں گے نہ رہے اب آج ہوجاتے تھے وہ درویش آج بھی جن کے سزا "زیارت گاہ خواص عام سے ہوتے ہیں۔ آج کے مسلمان وہاں جاتے ہیں تو ان کے لور کی بجائے خاک در لپٹے ہاتھوں پر اور چروں پوٹے ہیں لیکن چونکہ دل کے چرخ ٹوٹ چوٹ گئے ہیں اسلئے وہ جلتے ہوئے شعلوں سے بے نیل ملام صفر الیرین داہن چلے آتے ہیں کیوں؟ اسلئے کہ ان ٹوٹے چھوٹے چرخوں میں تکیا بجائے اب بھی بھری ہوئی ہے۔ وہ ان مزاروں سے (باقی صفحہ ۱)

کیونکہ آج کل نظا ہر سیاسی اہلانے والوں کی حالت بھی مسلمانوں سے بہرہا بہتر ہے یا پھر ہر دو کا ہوجانا چاہیے کیونکہ آج کل نظرائی اور مالی گناہ سے ہر دو ہی تمام دنیا پر جھاتے ہوئے ہیں اور اب تو ان کو ایک مرکز اپنا دل پسند وطن بھی اسرائیل کی صورت میں مل گیا ہے یا پھر آریہ ہونا ہی کر لیا نہ پسند کیا جائے کیونکہ اس طرح مسلمان تجارت کے مسلمانوں کو بھی ساتھ لیکر ہمارا کارت بنا کر اپنی ہستی کو بی سکتے ہیں۔ اس سزا سستی سے نکلے گا کوئی راہ ہے کہ انہیں جس کا منہ رہنے اپنے ادارتی نوٹ میں نقشہ کھینچا ہے۔

قرآن کریم کو سمجھتے ہیں تو اس میں مسلمانوں کو بیزارت دیکھا ہے کہ "انتم اعطو" لیکن آج اس کو سمجھنا نہیں ہوتا کہ انہیں کے الفاظ میں ہم دیکھتے ہیں ہی مسلمان قوم ملنے پر آمادہ ہے اور اسکی انتہا تا ثانیہ نظر ایک خواب نظر آتی ہے۔ تو کی پھر قرآن کریم نے جو کچھ کہا ہے وہ درست نہیں ہے؟ یا آج کل مسلمان عدا کوشش کر رہا ہے کہ قرآن مجید کی اس بان کو غلط ثابت کیا جائے۔ ایسے مریضوں کو قرآن کریم نے جو فرمایا ہے کہ "انتم اعطو" کیا یہ یوں کہہ دیا ہے یا اس میں کوئی حقیقت بھی ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے

## یہ اسی بہشت کا پھول ہے

تو حصول سمجھا مثال کو ترے علم و فکر کی بھول ہے  
یہ مسیح اور مسیح ہے نہ معلول ہے نہ نزول ہے  
وہی خوشی وہی خوشی وہی رنگ ہے وہی ڈھنگ ہے  
وہ علی حدہ یہ علی حدہ گو اسی بہشت کا پھول ہے  
یہ ہے پیش گوئی رسول کی وہ نبی تو ہے مگر اتنی  
وہ جو آنے والا تھا آ گیا ترا انتظار فضول ہے  
انہیں اسلئے دیکھتی کیا تری ہے یہ فتنہ فتنہ آخری  
وہی دلیل ہے وہی کافی وہی عرض ہے وہی طول ہے  
نہ مضموع تیرے تھو میں نہ مضموع تیرے مجھو میں  
نہ ترا مخلص ہے معتبر نہ تیری نماز مقبول ہے  
وہی آپ ماقظذ کر ہے تجھے منت دین کی فکر ہے  
وہ عظیم ہے وہ مجیر ہے تو ظلم ہے تو قبول ہے  
وہ بھی مصطفیٰ کا جلال تھا یہ بھی مصطفیٰ کا جمال ہے  
یہی ختمیت کا کمال ہے یہی ارتقا کا اصول ہے

# یوگنڈا مشرقی افریقہ میں تبلیغ اسلام

## ڈیڑھ ہزار میل کا تبلیغی سفر - ملاقاتیں اور تقاریر - وسیع پیمانے پر لٹریچر کی تقسیم

ادارہ محکمہ صوفی محمد اسحق صاحب توسط وکالت مشیر لڑوہ

نما کر رہے اس رہا میں یوگنڈا کے شمالی علاقہ کا دورہ شروع کیا یہ علاقہ سوڈان اور کانگو کی سرحد کے ساتھ ملتا ہے جس سے اس عرصہ میں دو ماہ سردی مشہر میں بسر کی اور ایک ماہ خاصہ گلہاں بسر کی جو مقامی صوبہ کا صدر مقام ہے۔ سردی میں قیام کے عرصہ میں خاک رنے عیسائیوں سے گفتگو اور ملاقاتیں کی اور زبانی تبلیغ اور انجیلیوں میں تبلیغ کی ایک مہم شروع کی۔ یہاں کی مسلم ڈیفنڈیشن سوسائٹی کے سکریٹری سے دو تین دفعہ ملاقاتیں کی اور زبانی تبلیغ کی۔ اس نے اہمیت یا حقیقی اسلام انگریزی اور کچھ امداد لٹریچر خریدا۔ اس عرصہ میں خاک رنے اور ضلع کی مسلم ڈیفنڈیشن سوسائٹی کے صدر سے بھی ملاقات کی جو انجیلی ہے۔ اس نے بھی ہمارے کام اور اخلاص کی بہت تعریف کی اور کہا کہ سچی بات یہ ہے کہ کام صرف اخلاص سے ہی ہو سکتا ہے۔ اس وقت میں خاک رنے ایک مہینوں سے پورٹ پینڈت رسید کی تہ اور شہریت کی تردید میں تھا اور یہاں کے ایک مسلمان ڈاکٹر کو دکھایا۔ جس نے اسے پتہ چلا کہ بہت پسند کیا۔ اور اپنی طرف سے اس کی اشاعت کے لئے ہم کو تنگ چھو دیا۔

سردی میں قیام کے عرصہ میں خاک رنے گورنٹ افسران میں سے بھی صلح کے ڈی کی اسکے ہر دو اسٹنٹ کیونٹی ڈیفنڈیشن افسر شہر کے جند جسرٹ پرنسڈنٹ ویس گورنٹ کالج کے انگریز پرنسپل کیلنگ اسکول کے انگریز پرنسپل۔ پرنسڈنٹ اور اس کے اسٹنٹ۔ یوگنڈا الیکشن کے انگریز ایجنٹ اور محکمہ جوائنٹ کے انگریز ایجنٹ اور W.O.D. جہ کے بعض افسران سے ملاقاتیں میں اور ان کا تعارف پایا۔ مندرجہ بالا افسران میں سے ہمارے دورہ میں کے باقی سب سے ہمارا لٹریچر خریدا جنہوں نے زرخیز انہیں مفت لٹریچر پڑھنے کو دیا۔ یوگنڈا ان کے اسٹنٹ پرنسڈنٹ نے کتاب *Where did Jesus die* کے لئے جیسے کہ یہ کتاب نہایت مدلل ہے اس کے اسٹنٹ ڈی کے لئے یہ کتاب اپنے لئے

متعلقہ لٹریچر کے لئے ہے۔ شہر کا جسرٹ جو ہندو ہے اس نے ہمارے ہمارے ہمت تعریف کی اور ہمارا ترجمہ القرآن خریدا۔ اپنی دو بیویوں کے ایک میں نے اس سے بھی ترجمہ قرآن خریدی اور کتاب *Where did Jesus die* خریدی اور پڑھنے کے لئے کہا کہ میں سمجھتا ہوں کہ فی الواقعہ حضرت مسیح خیر السالطین کے لئے نہ تھے۔ اس بات کی آزادی کے موقع پر ہمارے غرض احمدی بھائی غلام احمد صاحب کو کھنڈ اپنے مکان پر اس صلح کے ڈی کی اس کے اسٹنٹ پرنسڈنٹ پر اس کی دعوت کی اس موقع پر جماعت کی طرف سے ڈی کی کو انگریزی قرآن مجید پیش کیا گیا۔ اور اس موقع پر صاحب جماعت نے اپنی تقریر میں جماعت کا تعارف کیا اور اس کے مقاصد سے آگاہ کیا ڈی کی نے اپنی تقریر میں جماعت کا شکریہ ادا کیا۔ اور کہا کہ آپ کا متن یہاں آزادی سے تبلیغ کر سکتے ہیں۔ اگر کوئی شخص پیش آئے تو آپ کی ہر ممکن مدد کریں گے۔ سردی کی ڈسٹرکٹ انٹرنٹ آف ہیلتھ بھی جو عیسائی ہے بڑی تجدید سے ہمارے لٹریچر کا مطالعہ کر رہا ہے۔ احباب و دعاوی کہ اللہ تعالیٰ سے حق قبول کرنے کی توفیق حاصل فرمائے۔ آمین

سردی کے ایک عیسائی گلاسکول کے انگریز ایجنٹ سے بھی خاک ر دو دفعہ ملا۔ اور اسے لٹریچر پڑھنے کو دیا۔ ان تمام میں سردی سے ۵۰ میل دور لیبرا شہر میں ہمارے کا اتفاق ہوا وہاں خاک ر نے متعدد سرکاری دفاتر میں اپنے مفصل تقسیم کے لئے کتاب فروخت کیں۔ وہاں کی وکل ایڈمنسٹریشن کے بیج نے خاص طور پر ہمارا لٹریچر دیکھ کر خوشی ظاہر کی۔ اپنے سردی کے قیام میں خاک ر نے سیکوٹیک میں تبلیغ کی۔ چنانچہ یہاں کے دو سکھ لٹریچر نے ہمارے ہاتھوں سے شائع شدہ کتاب "جو یوں بھولیں پڑھی اور اس کی کھلیت کر کے کے علاوہ انہوں نے اپنی طرف سے ۵۰ انگلش سن کو بھی بھیج دیا۔ نیز اخیر صبر خریدا کے کا شوق بھی ظاہر کیا۔ اس طرح ایک اور سکھ نے اسے پتہ چلا کہ وہاں سکھوں کو بھی لٹریچر دینا چاہیے۔ اس وقت سے اس سکھوں کے کیوں ڈیفنڈیشن افسر سے ملا اور اس کو اتنا لٹریچر دکھایا تو اسے شہر کی لائبریری کے لئے ہمارا انگریزی

ترجمہ قرآن مجید اسی اصول کی غلامی اور لائف آف محمد خریدیں۔ سردی میں اپنے قیام کے دوران میں خاک ر نے احمدی بیچا کو لیسرا القرآن اور قرآن مجید بھی پڑھایا۔ اور عامی تربیت کے لحاظ سے ایک اور کام کیا کہ سردی اور لیبرا میں مقیم پانچ تین احباب کو حج ایک حید میں شال کی چنانچہ آٹھ ماہ سے دس سے ان سے ماہ تعمیر ملے جو تقریباً ۱۰۰۰۰ ٹنڈا کے ہوئے۔ اور اب تک وہ شہر کے فضل سے سب ادا ہوئے ہیں۔ اور مال دواں کے مدرسے ان سے ماہ ڈیڑھ میں لے کر ۵۰ ٹنڈا کے زمانہ کے ہیں اور اس کا مطالعہ وصول بھی ہو چکا ہے۔ اہمیت کہ یہ سب احباب متفق طور پر ہر سال اس میں حصہ لیتے رہیں گے۔ انشاء اللہ

سردی میں دو ماہ کے قیام کے بعد یوگنڈا کو خاک ر گھوڑا چھوڑ کر شمالی صوبہ کا صدر مقام بے اور سوڈان کی جنوبی سرحد کے بالکل قریب سے اس علاقہ میں اکثریت مشرک لوگوں کے ہیں جن میں عیسائی مشنوں نے اپنے بڑے مضبوط اور قائم گورنٹس ہیں۔ اور بعض نے اپنے مشنوں کے ساتھ بڑے بڑے فارم بھی بنا رکھے ہیں۔ جس سے ہر سال انہیں ہزاروں روپے کا آمد ہوتا ہے۔ یہاں مسلمان عموماً جہاں ہو جاتی ہیں۔ اور مقامی لوگ ایسٹ ہی کم مسلمان ہیں ان کی حالت بہت ہی خستہ ہے۔ شہر کے اندر لوگوں میں کوئی قسم نہیں۔ ایک سب شہر ہے باہر لوگوں کے حاصل ہے۔ اور دو مہری بھی شہر کے باہر سو اد میل کے قصبہ پر ہے۔ خاک ر نے ان ہر دو مہریوں کے انہوں سے ملاقات کی۔ اور اپنا لٹریچر پڑھنے کو دیا۔ ان میں سے ایک نے کافی توجہ دی ہے۔ اور اس سے دو تین دفعہ اس کے گھر پر ملاقات بھی ہوئی کہ اس عرصہ میں خاک ر نے اس شہر کے عیسائی طبقہ میں وسیع پیمانے پر مدیوع صلیب پر وقت نہیں ہوا۔ کا یہ مختلف تقسیم کی۔ اور لٹریچر فروخت کی۔ ایک دفعہ یہاں کے ایسٹ جہ میں جہاں ڈوگ نے صلح کے کوئٹ کو بلا رکھا تھا۔ خاک ر نے ان کو سردی کو مندرجہ بالا مفصل دیا۔ جیسا کہ انہوں نے میرا لٹریچر سننے کی خواہش

کی چنانچہ دوسرے روز اس کے لئے لکھی اور ان میں لیسرا کے صلیب پر وقت نہ ہونے کے متعلق لٹریچر جو اتوں سے لیسرا ہلاک کے ساتھ رہا۔ ہر روز انہوں نے ہلاک کے مختلف سو اواں کے جواب دیئے۔ یہ سامعین ہوا ہے ایک دو کے باقی سب لٹریچر لکھتے ہیں مختلف سرکار اور غیر سرکار ملک دن تا زیر جاتا رہتا ہیں۔ اور لوگوں اور انہوں کو لٹریچر دیتا رہتا ہیں۔ تب بھی فرد خستہ رہا ہوں۔ ایک دفعہ یہاں سے ایک عیسائی افسر کی بیوی پر اپنا اشتہار لکھو چلا آیا۔ بعد ازاں وہ مجھے ایک روزہ آقا صبر با زار میں لکھا اور لکھنے لگا کہ تم ہمارا اشتہار لٹریچر کو ان روز تمہارے من کو خط لکھا تھا کہ جیسے *Where did Jesus die* کتاب چلی ہے۔ میرے ہاں اس کا عہدہ ایک ہی قدر پتا ہوا تھا۔ لکھی رہا تھا۔ چنانچہ اس نے وہی خبر دیا۔ ملا مجھے اپنے گھر آنے کی دعوت دی چنانچہ دوسرے روز جب میں اسے گھر گیا۔ تو وہ مجھے دیکھ کر بہت خوش ہوا اور کہنے لگا کہ میں نے لات سوئے سے قبل اس کتاب کو آدھا تم کو لکھا تھا۔ مجھے یہ کتاب بہت پسند آتی تھی۔ اگر تم تو اس کی کتاب کا ترجمہ اس علاقہ کی زبان میں کر دو۔ اس میں لے اس کا شکریہ ادا کیا۔ اور پیش پور کر کے کا عہدہ کیا۔ بعد ازاں اس نے اسے اور اس کے دو اور ساتھیوں کو سوا گھنٹے کے قریب زبانی تبلیغ کی جو انہوں نے پورا کر دیے تھے۔

اس عرصہ میں نے اپنے سردی کے ایک احمدی بھائی محمد ابراہیم صاحب کو لکھنے کے ساتھ لکھی گاڑی میں اس سے علاقہ کا ایک تین روزہ ۹۰ میل کا ایلا روہ کیا۔ جو سوڈان اور کانگو کی سرحد کے بالکل ساتھ ساتھ تھا۔ اس دورہ میں میں نے قریباً دس گھنٹوں کا دورہ کیا۔ عیسائیوں کے مختلف تقسیم کئے۔ لٹریچر فروخت کی اور مختلف جگہوں پر انفرادی تبلیغ کی۔ ایک جگہ پرنسڈنٹ کو عیسائی لٹریچر میں اپنا لٹریچر فروخت کی انہوں نے کہا اگر ہم کبھی کوئی نام ملے تو معلوم کرنا چاہتے ہیں۔ اور ان کتاب کو پڑھ کر آپ سے سوالات دے چاہتے ہیں جیسا کہ اس میں لکھا دیا تھا۔ اپنے مندرجہ بالا عرصہ قیام میں مجموعی طور پر لٹریچر میں سرگیا۔ ایک ہزار پینتالیس تقسیم کئے۔ عیسائیوں کے قریب افراد کو انفرادی تبلیغ کی۔ اور ۵۰ انگلش کے قریب لٹریچر فروخت کی۔ احباب و دعاوی ان کے لئے تھے اس علاقہ میں ہلا احمدی جماعتیں قائم کر دے تاکہ علاقہ میں اسلام کا بول بالا ہو۔ آمین

# انہما یجنتی اللہ من عبادہ العالمات تقریر حقیقت نبوت پر مصری صاحب کا تبصرہ اور ہمارا جواب

## جنات فی محمد زید صاحب لائبریری

(قسط نمبر ۱)

یہیں نے اپنی تقریر حقیقت نبوت میں آیت قرآنیہ ومن یطع اللہ والرسول فاولئک من الذین انعم اللہ علیہم من النبیین والصدیقین والشہداء والصلحین وحسن اولئک لرفیقاً سے اس بات کا ثبوت پیش کیا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا امتیاز جس طرح اس آیت کے دوے صالح شہیدوں صریحاً نہ ہو سکتا ہے ویسے مقام نبوت بھی ہو سکتا ہے چنانچہ میرا استدلال یوں تھا۔

”اس آیت کی روشنی میں اگر ہم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے آپ کے منیوں کو چار قسم کے انعامات مل سکتے ہیں نبوت بھی۔ مصنفیت بھی۔ شہادت بھی اور صلیت بھی۔ اگر صلیت کا دروازہ اس آیت کی رو سے کھلا ہے۔ اگر شہادت کا دروازہ اس آیت کی رو سے کھلا ہے۔ اگر مصنفیت کا دروازہ اس آیت کی رو سے کھلا ہے تو نبوت کا دروازہ بھی اس آیت کے دوے کھلا ہے پھر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی وساطت سے اور آپ کی پیروی کی شرط سے آپ کی غلامی میں اور آپ کے وجود میں اپنے وجود کو کھو کر فنا فی الرسول کا مقام حاصل کرنے کے بعد ایک امتیاز مقام نبوت ہو سکتا ہے۔ یہ قرآن کریم کی تفسیر قطعی ہے جو اس بات پر دلیل ہے کہ امتیاز نبوت کا دروازہ امت محمدیہ کے لئے کھلا ہے اور یہ منزلت صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا ہے کہ آپ کی پیروی کے واسطے آپ کے امتیاز کو ختم نبوت بھی مل سکتا ہے۔“

پھر میں نے میت کی حقیقت واضح کرنے کے لئے کہا تھا۔

”یعنی علماء کہتے ہیں یہاں لفظ صح ہے جس کے بعضی ہیں کہ وہ ان لوگوں کے ساتھ ہیں جنہیں صح لفظ صح ہی ہے مگر میرا خیال یہ ہے کہ مسلمان اپنے انعام یافتہ لوگوں کے ساتھ ہیں تو کسی بات میں؟ کیا زمانہ کے لحاظ سے؟ یہ تو محال ہے۔ ان لوگوں کے زمانوں کو جن میں امت محمدیہ سے پہلے نبی۔ صدیق۔ شہید اور صالحین گزر چکے ہیں ہم نہیں پاسکتے تو کیا ساتھ ہیں بلکہ ان کے ساتھ؟ یہ بھی محال ہے کیونکہ امت محمدیہ کے اخراج کا تمام گوشہ انعام یافتہ لوگوں سے علیک کے لحاظ سے ساتھ میں نہیں محال ہے پس حیثیت زمانی بھی محال ہوئی۔ اور حیثیت مکانی بھی محال ہوئی۔ اب ایک تیسری قسم کی میت ہے جو علماء نے بیان کی ہے اسے میت فی المنزلۃ

ان معنی کی تائید میں اپنی تقریر میں میرے امام راغب علیہ الرحمۃ کے اقوال بھی پیش کئے جو غیر از صحت لوگوں کے لئے مؤثر ہو سکتے تھے چنانچہ میں نے پیش کیا کہ۔

”امام راغب علیہ الرحمۃ اپنی کتاب مفردات میں زیر لفظ ”کتب“ اس آیت میں صح کے معنی زمرہ میں شامل ہونا قرار دیتے ہیں چنانچہ وہ لکھتے ہیں قولہ خاکتینا مع الشاہدین اکی اجعلنا فی زمرتہم اشارۃ الی قولہ فاولئک مع الذین انعم اللہ علیہم لمفردات (راغب صفحہ ۳۳) یعنی قرآن مجید کی آیت خاکتینا مع الشاہدین میں صح کے معنی یہ ہیں کہ ہم کو زمرہ شاہدین میں داخل فرما جس طرح کہ آیت فاولئک مع الذین انعم اللہ علیہم میں صح کے معنی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنے والے تمام علم کے زمرہ میں شامل ہیں۔ پھر اس آیت کی تفسیر ان کی طرف سے یوں بیان ہونا نہ کر رہے۔ قال الراغب ص ۱۱۱ انعم اللہ علیہم من الفریق الاربع فی المنزلۃ والشوَاب النبی بالنبی والصدیق بالصدیق والشہید بالشہید والصالح بالصالح (تفسیر بحر المحیط جلد ۳ صفحہ مطبوعہ مصر) یعنی امام راغب کے نزدیک آیت کا مطلب یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنے والے سر تہرا اور لوگوں میں پہلے نبیوں شہیدوں اور صحابہ میں شامل کئے جائیں گے۔ اس امت کا نبی نبی کے ساتھ۔ صدیق صدیق کے ساتھ۔ شہید شہید کے ساتھ اور صالح صالح کے ساتھ۔ پس یہ آیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کے واسطے لے امتیاز نبوت کا دروازہ امت محمدیہ میں کھلا ستار دینے میں تقریر جرتا ہے۔“

### مصری صاحب کا الزام

میرے اس بیان پر جناب مصری صاحب کو پہلا اعتراض یہ پیدا ہوا ہے کہ میں نے خدا کے مقرر کردہ امام کو چھوڑ کر کسی دوسرے امام کی پناہ لی ہے۔ پھر وہ میرے بیان کو حکم پر حکم بننے کی کوشش قرار دیتے ہیں اور بزعم خود اس کے ثبوت میں تریاق القلوب صفحہ ۱۳۲ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک تحریر بھی پیش کرتے ہیں جس میں اس آیت کی روشنی میں امت کے لئے چار کمال پائے گئے

دروازہ کھلا ستار دیا گیا اور اول کمال نبوت حاکم کمال صلیت موعود کمال شہادت اور چھٹا کمال صلیت اور یہ دکھاتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ چاروں کلمات ولی عظیم قطب الاخطاب اور سید الاولیاء کی نشانی قرار دیتے ہیں۔ اس سے مصری صاحب یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ کمال نبوت کا پائے والا زمرہ انبیاء کا فرد نہیں ہوتا اور اس کی دلیل یہ دیتے ہیں کہ کتاب تریاق القلوب کے صفحہ ۱۳۲ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے مشفق لکھا ہے کہ۔

”اس جگہ کی رو سے ہم نہ گزرتے کہ اس تقریر میں اپنے نفس کو حضرت مسیح صلیت دکھاتے۔ کیونکہ یہ ایک جزئی نصیبت ہے جو غیر تمہی کو نبی پر ہو سکتی ہے۔ یہ عبارت پیش کر کے مصری صاحب لکھتے ہیں۔“

”اب دیکھ لو کس صفائی اور کس وضاحت کے ساتھ حضور نے اپنے آپ کو غیر نبوت قرار دیا ہے جس سے واضح ہو گیا کہ کثرت سے پیشگوئیوں کا یا نبی کمال نبوت تو بالیقین ہے لیکن نبی نہیں بن سکتا۔“

### مصری صاحب کی حق پوشی

مجھے جناب مصری صاحب کے اس نتیجہ سے ایک صدمہ اتفاق ہے مگر ظلم یہ ہے کہ اب جناب مصری صاحب نے تقریر میں سے حق پوشی کا ڈھنگ سیکھ لیا ہے اور جس طرح وہ لوگ صرف تصویر کا ایک رخ پیش کرتے ہیں اور دوسرا رخ چھپاتے ہیں وہی شیوہ آپ نے بھی اختیار کر لیا ہے۔ بحث کا یہ طریق برہانی نہیں سمجھ جاتا ہے کیونکہ اس بحث میں آپ صرف حق پوشی سے کام لے رہے ہیں اور تصویر کا ایک ہی رخ پیش کر رہے ہیں۔ حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر اپنی جزئی نصیبت کے اس عقیدہ میں بھی تہہ کی چھکے ہیں اور اپنے تئیں مقام نبوت کا بھی حامل قرار دے چکے ہیں چنانچہ حضور ربیوں صلا اول صفحہ ۲۵ میں لکھتے ہیں۔

”خدا نے اس امت میں

مسیح موعود بھیجا جو اس

پہلے مسیح سے اپنی تمام

شان میں بہت بڑھ کر ہے۔“

صاف ظاہر ہے کہ آپ نے تیس پہلے صحیح سے بھی تمام شان میں بڑھ کر آپ فرار سے گئے ہیں جب آپ نہ صرف مکمل نبوت پانے سے مدعی ہوں بلکہ مقام نبوت پانے کے بھی مدعی ہوں۔ چنانچہ جب تریاق الغلوب اور دیرو کی ان دو وجہوں کی بنا پر آپ پر سوال ہوا کہ آپ کی ان دو وجہوں میں تناقض ہے تو آپ نے اس کا یہ جواب دیا کہ:-

"اول میں میرا ہی عقیدہ تھا کہ مجھ کو صحیح ایمان سے کی نسبت ہے وہ نبی ہے اور خدا کے نزدیک مقرر میں میں سے اور اگر کوئی اور میری فضیلت کی نسبت ظاہر ہوتا تو میں اسے بڑی فضیلت قرار دیتا تھا مگر بعد میں جو خدا تعالیٰ کی وحی بارش کی طرح میرے پر نازل ہوئی اس نے مجھے اس عقیدہ پر قائم نہ رہنے یا اور صریح طور پر نبی کا خطاب مجھے دیا گیا مگر اس طرح سے کہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی" (حقیقۃ الوحی ص ۱۲۹)

پھر فرماتے ہیں:-  
"خدا تعالیٰ کی مصلحت اور حکمت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ان حقائق کو رعایت کیا کہ انہوں نے آپ کے لئے یہ مرتبہ بنایا ہے کہ آپ کے فیض کی رکت سے مجھے نبوت کے مقام تک پہنچایا۔ اس لئے میں صرف نبی نہیں ہلا سکتا بلکہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی اور میری نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کلی ہے نہ کہ اسلی نبوت

اس جگہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اصلی نبوت کے مقابل اپنی نبوت کو ظنی قرار دے کر مقام نبوت تک پہنچا بیان فرمایا ہے جس کے یہ معنی ہیں کہ آپ کی نبوت براہِ راست نہیں۔ پس آیت من قطع اللہ والمرسولین مقام نبوت پانے کے لئے ہی دروازہ کھلا ہے کہ نزدیک دروازہ کھلا جاتا ہے تو ہے حکومت مکمل نبوت پانے کے لئے ہی دروازہ کھلا ہے ہاں یہ مقام نبوت صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کے واسطے ہی ہل سکتا ہے مقام نبوت پانے کے لئے دروازہ کھلا ہے تبھی تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام خاتم النبیین کی تفسیر میں یہ بھی تحریر فرماتے ہیں کہ:-  
"بجز اس کے دہار سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر جہے ایسی نبوت بھی مل سکتی ہے جس کے امتی بر تازی ہے" (حقیقۃ الوحی ص ۱۲۹)

پھر اگر اس جگہ کوئی امتی نبی علی درجہ مکمل پہلے نبیوں کی امتوں میں گزرا ہوتا تو آپ ہرگز خاتم النبیین کی یہ تفسیر نہ لکھتے۔  
"آپ کی پیروی گمراہی نبوت بنتی ہے اور آپ کی تو جہد صحابی نبی تراش ہے یہ قوت قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملتی (حقیقۃ الوحی حاشیہ ص ۱۲۹)  
مصری صاحب کلمہ کے مقرر کردہ حکم کے فیصلہ سے انکار اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کسرتوں کا ارتکاب ملاحظہ ہو مصری صاحب نے خدا کے مقرر کردہ حکم عدل کے اس فیصلہ کے برخلاف یہ لکھا ہے کہ:-

"محمد صلی اللہ علیہ وسلم صرف رسول ہی ہیں رسالت سے بڑھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام نہیں اس لئے رسولوں میں جو اصناف اور کمالات پانے جائیں گے ان سے بڑھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام نہیں ہے آپ کوئی نئے رسول نہیں آئے کہ ان سے رسولوں کے بڑھ کر تو فحاشا رکھی جائیں رسولوں کا مکمل امتی اس امر سے ظاہر ہوتا رہا ہے کہ ان کی کامل اطاعت کے نتیجے میں ان کی امتوں کے کاملین صدیقیت سے اوپر کوئی مقام حاصل نہیں کر سکتے تھے یہی صحیح کمال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں بھی پایا جاتا ہے۔ صرف اس فرق کے ساتھ کہ آنحضرت کے بنائے ہوئے صدیق شہید و جزیہ و دیگر انبیاء کے بنائے ہوئے صدیقوں اور شہیدوں کے مقابلہ میں شان میں بڑھے ہوں گے لیکن صدیقیت وغیرہ کے دائرہ کے اندر رہتے ہوئے یہی پہلے صدیقوں سے بلند مقام پر ہوں گے"

(پیغام صلح، جنوری ۱۹۰۳ء ص ۱۲۹)  
اناللہ واننا الیہ راجعون۔  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام تو خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کی شان پر بیان فرماتے ہیں کہ:-  
"آپ پھر وہی کمالات نبوت بخشی ہے اور آپ کی توجہ دہانی نبی تراش ہے نہ قوت قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملتی (حقیقۃ الوحی حاشیہ ص ۱۲۹)  
مگر مصری صاحب لکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی پہلے سب نبیوں کی طرح صرف صدیق بنانے کی قوت ہی حاصل تھی البتہ اسلئے فرق کے ساتھ کہ آنحضرت کے بنائے ہوئے صدیق

تفسیر غیر ایک انبیاء کے ساتھ صدیقوں اور شہیدوں کے مقابلہ میں شان میں بڑھے ہوئے ہوں گے۔  
مگر اس کے مقابلہ میں حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی توجہ دہانی نبی تراش ہے اور نبوت قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملی۔ مگر مصری صاحب کہتے ہیں کہ آپ کی توجہ دہانی صرف صدیق تراش ہے جس میں سب نبی آپ کے شریک ہیں۔ حالانکہ تشریح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ نبی تراش ہونے کی قوت قدسیہ اور کسی نبی کو نہیں ملی۔

یہ نبی نفاذت راہ از کجاست! تا ابھی لے شک سب نبیوں کو صدیق بنانے کی قوت قدسیہ حاصل تھی مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جو خاتم النبیین ہونے کے بعد نبی تراش ہونے کی قوت قدسیہ بھی حاصل ہے جس میں کوئی نبی آپ کا شریک نہیں کیونکہ بقول حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ قوت قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملی۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شک ایک رسول تھے اور آپ کا منصب رسالت کا تھا۔ مگر تلك الرسل فضلنا بعضهم علی بعض۔ الآیۃ کے تحت آپ خاتم النبیین بھی تھے اس لئے نبی تراش کا وصف کسی اور نبی کو حاصل نہ تھا۔ پہلے انبیاء کی پیروی سے زیادہ سے زیادہ محبت تک کمالات نبوت حاصل ہو سکتے تھے کیونکہ نبی کا ظل صرف نبی ہوتا تھا۔ مگر خاتم النبیین کا کامل ظل کامل نبی نبی ہوتا ہے۔ دوسرے انبیاء کے اطلاق اس کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ آپ کی توجہ دہانی سے جو نبی پیدا ہوا اس کو حضرت صدیق کے مرتبہ پر فرار دینا لغوی ہے۔ حدیثیہ اور مسیح موعود کے فیصلہ سے انکار کے مترادف ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو اپنے اور مسیح موعود کے مشفق فرماتے ہیں:-  
لیس بیخی و بیبھی نبی (میرے اور مسیح موعود کے درمیان کوئی نبی نہیں) مگر مسیح موعود علیہ السلام کا مقام نبوت نہیں بلکہ صدیقیت کا قرار دے دیے ہیں۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو فرماتے ہیں:-  
ابو یوسف افضل هذا الامة الا ان تکون نبی۔ مگر اس امت میں ابوبکر رضی اللہ عنہ افضل ہیں بجز اسکے کوئی نبی بجز نبی امت میں اور امت کے مسیح موعود کو جو حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نبی اللہ قرار دیا ہے مگر جناب مصری صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مرتبہ صدیقیت کے مقام پر نفاذ فرماتے ہیں۔

حدیث مسجدی آخر ما جہد الانبیاء کی تشریح  
سمری صاحب اس بحث میں حدیث انما اخرا الانبیاء وان مسجدی اخلطنا کو بھی لے آئے ہیں اور اس کی تشریح ایک

دوسری ضعیف روایت سے کہتے ہیں جس میں مسجدی آخر ما جہد الانبیاء کے الفاظ وارد ہیں اور لکھتے ہیں:-  
"حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جو نبی بنائی ہوئی مسجد آخری مسجد قرار دیا ہے وہ عام لوگوں کی بنائی ہوئی مسجد کے مقابلہ میں قرار نہیں دیا بلکہ انبیاء کے سابقین کی مسجد کے مقابلہ میں قرار دیا ہے اور اس امر کا اظہار حضرت اس حقیقت پر روشنی ڈالنے کے لئے کیا ہے کہ اب حضور کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ نبوت آپ پر ختم ہو گئی ہے۔ نہ کسی نبی نے آنا ہے نہ اس نے مسجد بنانی ہے۔ اس لئے انبیاء کی مسجد میں میری مسجد آخری ہے۔"

جناب مصری صاحب محض کرور سہاراوں پر آئے ہیں اور ایک ضعیف حدیث کے منانے سے کہ وہ نص قرآنی خاتم النبیین کی اس تفسیر کو رد کرنا چاہتے ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آپ کی توجہ دہانی نبی تراش ہے کے الفاظ میں کی ہے اور لکھتے ہیں:-  
"حقیقۃ الوحی ص ۱۲۹ ص ۱۳۰ اور پھر یہ روایت صحیح مسلم کی حدیث سے ہو ایک صحیح حدیث ہے لفظی اختلاف بھی رکھتی ہے صحیح مسلم کی حدیث میں مسجدی آخر ما جہد کے الفاظ وارد ہیں۔ پس اس حدیث کی رو سے جس طرح آپ کی مسجد کے تاریخ مسجد کا بتانا جائز ہے اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تاریخ نبی کا بتانا جائز ہے۔ لہذا لکھتے ہیں کہ نبی کا بتانا مسجدی آخر ما جہد نبی کو نہیں لکھتا۔  
پہلی آپ کا امتی اور نبی ہونے کے لئے نبی آپ کا امتی رہے۔ جناب مصری صاحب آپ نے حدیث مسجدی آخر ما جہد الانبیاء میں پیش کرنے سے پہلے دراموی روایت محمد بن ابی بکر پیغام صلح سے لے کر لکھی ہے جس کے معنی پوچھ لینے تھے جو آپ کے قریب ہی لپٹے ہیں۔ انہوں نے حال ہی میں حدیث مسجدی آخر ما جہد پر روشنی ڈالتے ہوئے اس کے یہ معنی قرار دے دیے ہیں کہ مسجد سے مراد مسجد اہل گارہ کی مسجد نہیں بلکہ طریق عبادت یعنی دین مراد ہے۔ پس ان کی تشریح کی روشنی میں حدیث مسجدی آخر ما جہد الانبیاء کی تشریح بنتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دین نئے ایمان لانے والے انبیاء میں سے آخری دین ہے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کا ذمہ سے آخر ما جہد انبیاء یعنی آخری تاریخ نبی کے ہونے۔ پھر آخر کے معنی عربی زبان میں افضل کے بھی ہوتے ہیں۔  
پہلے ایک کتاب لکھا ہے  
شہری ڈی، سنہ ۱۹۰۱ء من بعد  
لا خیر فی الاصل ابداً و ربیع





